

О ПРОЕКТЕ „ПОЛОЖЕНИЯ О ВЫБОРАХ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ БЕЛОРУССКОЙ ССР“

Доклад исполняющего обязанности председателя ЦИК БССР тов. Н. Я. НАТАЛЕВИЧА

Товарищи! 19 февраля 1937 года Чрезвычайный XII Всебелорусский Съезд Советов утвердил Конституцию Белорусской Советской Социалистической Республики.

Чрезвычайный XII Всебелорусский Съезд Советов постановил:

«Поручить Центральному Исполнительному Комитету БССР на основе новой Конституции Белорусской Советской Социалистической Республики разработать и утвердить Положение о выборах...»

VIII Сессия Центрального Исполнительного Комитета БССР созвана для того, чтобы обсудить и утвердить проект «Положения о выборах в Верховный Совет БССР».

Проект Положения о выборах в Верховный Совет нашей республики, представляемый на ваше рассмотрение и утверждение, целиком и полностью построен в соответствии с Конституцией Белорусской Советской Социалистической Республики, составленной на основании и в соответствии со Сталинской Конституцией — самой демократической конституцией в мире. (Аплодисменты).

Тов. Сталин на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа гор. Москвы говорил: «Предстоящие выборы это не просто выборы, товарищи. Это действительно всенародный праздник наших рабочих, наших крестьян, нашей интеллигенции. Никогда в мире еще не бывало таких действительно свободных и действительно демократических выборов, никогда! История не знает другого такого примера. Дело идет не о том, что у нас будут выборы всеобщие, равные, тайные и прямые, хотя уже это само по себе имеет большое значение. Дело идет о том, что всеобщие выборы будут проведены у нас как наиболее свободные выборы и наиболее демократические в сравнении с выборами любой другой страны в мире».

Исторический день — 12 декабря 1937 года — день выборов в Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик на всю жизнь останется в памяти всех трудящихся нашей великой социалистической родины.

День выборов в Верховный Совет СССР действительно был «... всенародным праздником наших рабочих, наших крестьян, нашей интеллигенции» (Сталин).

В этот день советский народ голосовал за новый, социалистический строй свободных тружеников города и деревни, уже показавший народным массам свои преимущества, принесший массам радость, счастливую зажиточную жизнь. Советский народ дружно голосовал за принципы социализма, которые проведены в жизнь в нашей стране и записаны в великой Сталинской Конституции.

Советский народ голосовал за героическую партию Ленина—Сталина, которая, преодолевая все трудности, привела нашу страну к победе социализма и ведет ее дальше — к коммунизму. Советский народ с неопускемой любовью, с исключительным подъемом голосовал за Сталина — великого продолжателя дела Ленина, голосовал за мудрую и дальновидную политику Сталинского Центрального Комитета и Советского Правительства. (Аплодисменты).

Советский народ выдвинул депутатами в Верховный Совет СССР лучших людей страны социализма и дружно голосовал за них. Первым депутатом в Верховный Совет СССР избран товарищ Сталин (аплодисменты), чья кандидатура была выдвинута многими миллионами на тысячах предвыборных собраний, чье имя несли в своих сердцах все избиратели, голосуя 12 декабря. (Продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию, возгласы: «Ура

товарищу Сталину!», «Да здравствует наш мудрый Сталин!», «Ура!»).

Своим единодушным голосованием за кандидатов блока коммунистов и беспартийных советский народ выразил горячее одобрение политике большевистской партии, превратившей нашу родину из отсталой и бессильной стра-

ческая практика выборов в парламенты не может идти ни в какое сравнение с выборами в СССР: настолько глубока пропасть, отделяющая социалистическую демократию от капиталистической.

«Положение о выборах в Верховный Совет БССР» должно соответствовать

«На основании статьи 110 Конституции Белорусской ССР выборы депутатов являются всеобщими: все граждане Белорусской ССР, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, образовательного ценза, оседлости, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности имеют право участвовать в выборах депутатов и быть избранными в Верховный Совет Белорусской ССР, за исключением умалишенных и лиц, осужденных судом с лишением избирательных прав».

В 4-й статье Положения говорится, что женщины пользуются правом избирать и быть избранными наравне с мужчинами.

В статье 5-й записано, что граждане, состоящие в рядах Красной Армии, пользуются правом избирать и быть избранными наравне со всеми гражданами.

Таким образом наш избирательный закон обеспечивает всеобщность выборов депутатов в верховный орган, ибо социалистическая избирательная система, в противоположность буржуазным определяется подлинно демократической природой нашего государства. «Не имущественное положение, не национальное происхождение, не пол, не служебное положение, а личные способности и личный труд каждого гражданина определяют его положение в обществе» (Сталин).

Капиталистические т. н. «демократические» страны, декларируя «всеобщее» избирательное право, на деле лишают избирательных прав не менее 40 проц. граждан, применяя целый ряд ограничительных мероприятий против трудящихся.

Таковыми мероприятиями в избирательной системе капиталистических государств широко применяются т. н. цензы:

- а) имущественный,
- б) национальный,
- в) половой,
- г) ценз оседлости,
- д) общеобразовательный ценз и пр.

В капиталистических странах лишены избирательных прав военнослужащие.

И вот следует только учесть эти ограничения, применяемые буржуазией, как от буржуазного «всеобщего» избирательного права остаются рожки да ножки.

В капиталистических странах—Франции, Англии, США — в выборах могут участвовать только лица, владеющие определенной собственностью.

В ряде стран — Франции, Швейцарии, Югославии, Болгарии, Греции, Японии и др. странах — женщины лишены избирательных прав.

По цензу оседлости, применяемому во всех капиталистических странах, согласно которого граждане до выборов должны прожить в данной местности не менее определенного срока: 3 месяца в Великобритании и Чехословакии, 6 месяцев в Бельгии и Франции, от 2 до 3 лет в Соединенных Штатах Америки и т. п.

Это означает, что огромное количество сезонных рабочих, безработных, которые вынуждены часто переезжать с одного места на другое, лишены избирательных прав.

Колониальные же народы Великобритании, Канады и иных капиталистических стран вовсе лишены избирательных прав.

Только в нашем Советском Союзе все граждане, достигшие 18 лет, за исключением умалишенных и лиц, осужденных с лишением избирательных прав, имеют право выбирать и быть избранными в верховный орган власти.

В 3-й статье проекта «Положения о выборах в Верховный Совет БССР» записано:



ны, какой была старая Россия, в могучую, обильную социалистическую державу, где священные права трудящихся стали незыблемой реальностью и зафиксированы в Сталинской Конституции.

С воодушевлением голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, советский народ показал еще раз всему миру свою глубокую ненависть и презрение к врагам нашей родины — троцкистско-бухаринским и национал-фашистским агентам и прочей нечисти, которые посягали и посягают на социалистические завоевания страны социализма.

То единодушие, которое проявлено народами нашей страны в день выборов 12 декабря, не имеет себе равного в истории человечества. Капиталисти-

избирательному закону Союза Советских Социалистических Республик.

Союзный избирательный закон проверен жизнью, проверен миллионами советских граждан. На его основе проводились самые демократические в мире и в истории человечества выборы в Верховный Совет Союза ССР.

Избирательный закон Союза Советских Социалистических Республик целиком соответствует Конституции СССР, творцом которой является товарищ Сталин. (Аплодисменты).

Проект избирательного закона Белорусской Советской Социалистической Республики, который выносится на ваше обсуждение и утверждение, целиком и полностью соответствует избирательному закону СССР.

Социалистическая избирательная система и предстоящие выборы в Верховный Совет БССР

В 1-й статье проекта Положения говорится: «На основании статьи 109 Конституции Белорусской ССР выборы депутатов в Верховный Совет Белорусской ССР проводятся избирателями на основании всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании».

Мы знаем, что в капиталистических странах «всеобщее» избирательное право декларируется буржуазией очень

давно. На самом же деле ни одна капиталистическая страна всеобщего избирательного права не имеет и не будет иметь.

Только в нашей стране, в стране победившего социализма, проведен принцип действительной всеобщности выборов депутатов.

Во 2-й статье проекта «Положения о выборах в Верховный Совет БССР» записано:

О ПРОЕКТЕ „ПОЛОЖЕНИЯ О ВЫБОРАХ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ БЕЛОРУССКОЙ ССР“

Доклад исполняющего обязанности председателя ЦИК БССР тов. Н. Я. НАТАЛЕВИЧА

ПРОДОЛЖЕНИЕ

«На основании статьи 111 Конституции Белорусской ССР выборы депутатов являются равными: каждый гражданин имеет один голос; все граждане участвуют в выборах на равных основаниях».

Выборы у нас на основе статьи 118-й Конституции БССР проходят по избирательным округам. Все избирательные округа составляются по одному принципу с равным числом населения. Каждый избирательный округ посылает одного депутата.

Проект Положения о выборах не допускает того, чтобы избиратель мог голосовать в нескольких местах. Статьей 11-й Положения категорически запрещается включать избирателя более, чем в один избирательный участок.

Таким образом у нас все избирательные округа равномерны, все голоса равнозначны.

В капиталистических же странах, как вам известно, заводчики и фабриканты имеют право выбирать по месту своего жительства и кроме того там, где расположены их предприятия.

Кроме того в капиталистических странах широко применяется кулацкая сила.

Буржуазия пускает в ход подкуп, обман. Тратят миллионы на подкуп газет, партийных вождей, агитаторов и избирателей, проводится самая безудержная демагогия.

Тов. Димитров в речи 8 декабря 1937 года на предвыборном собрании избирателей г. Кострома показывает на каких размерах и в какой форме проводится эта избирательная демагогия. Он приводит такой комический эпизод из избирательной кампании в Болгарии.

Лидер демократической партии, развешая по деревням, произносил речи. В одной деревне он говорит крестьянам: «Если вы будете голосовать за нас, за нашу партию, за мою кандидатуру — мы вам построим мост».

Крестьяне в недоумении: «Но у нас нет реки, зачем же нам мост, когда в деревне нет реки?».

Демократический лидер, не смущаясь отвечает: «Ну что же, мы проведем вам и реку».

Таким образом, путем подкупа, обмана, полицейского нажима, террора буржуазия добивается того, что в парламенте проходят представители эксплуататоров.

В нашей стране нет места для подкупа и фальсификации во время выборов. Весь государственный аппарат, вся пресса поставлены на службу советскому народу. Все направлено к тому, чтобы избиратели могли использовать свое священное право голоса.

Партия большевиков выступает перед избирателями с сильнейшим оружием — правдой. Она выступает перед избирателями с блестящими итогами победы социализма в нашей стране. Это самый сильный аргумент в пользу избирательной программы партии, в пользу кандидатов советского народа.

Наш проект Положения о выборах устанавливает систему прямых выборов, при которой все депутаты в Верховный Совет БССР избираются непосредственно на местах по избирательным округам.

Значение прямых выборов огромное. Прямые выборы поднимают еще выше авторитет органов советской власти, еще больше укрепляют связь советской власти с широчайшими массами трудящихся.

В полном соответствии с Конституцией БССР. Положение о выборах обеспечивает тайное голосование.

Статья 1-я Положения говорит, что выборы депутатов в Верховный Совет Белорусской ССР проводятся при тайном голосовании, а ст. ст. 66—67 предусматривают, что каждый избиратель голосует лично, что голосование проходит в особом помещении и так организовано, что целиком гарантирует тайну голосования.

Ст. ст. 99—100 предусматривают суровое наказание всем тем, кто какими бы то ни было мерами и способами чинит препятствия гражданам БССР в осуществлении их права избирать и быть избранными в Верховный Совет БССР.

Проект Положения о выборах в Верховный Совет БССР целиком обеспечивает проведение основного положения нашей социалистической избирательной системы — всеобщих, равных, прямых выборов при тайном голосовании.

Повторю, что в некоторых капиталистических странах существуют всеобщие и даже тайные выборы.

Но чтобы убедиться в лицемерии избирательных законов буржуазных стран достаточно посмотреть на классовый состав этих демократических стран.

Вот состав английской палаты общин выборов 1935 года: капиталистов и рантье, т. е. живущих на нетрудовые доходы — 306 человек, помещиков — 27 человек, адвокатов, чиновников и лиц свободных профессий — 74 человека, рабочих и ремесленников — 5 человек.

Состав французской палаты депутатов выборов 1936 года: фабрикантов, судовладельцев и помещиков — 139 человек, адвокатов — 119 человек, лиц свободных профессий — 201 человек, рабочих и служащих — 63 человека.

А вот кто представлен в IV Государственную Думу бывшей царской России от Белоруссии, если эту Думу можно назвать парламентом.

От бывших Минской, Могилевской и Витебской губерний представлено: дворян — 14, кулаков — 6, попов — 3.

Такое же положение, а то еще и хуже и в других капиталистических странах.

Например в конституции фашистской Польши в статье 2-ой пишется: «Во главе государства стоит президент республики. На нем лежит ответственность перед богом и историей за судьбы государства».

Но польские паны, как видно, твердо усвоили смысл народной поговорки: «На бога надейся, а сам не плошай».

Поэтому в статье 10-й, говоря о том, что «государство стремится к объединению всех граждан в согласном сотрудничестве ради всеобщего блага», видно, сами не веря в это сотрудничество, в этой же статье записали грозное предупреждение: «в случае сопротивления государство применяет средства принуждения».

Каждому рабочему и крестьянину понятно, что ответственность президента перед богом, это значит никакой ответственности перед народом. Иначе и быть не может, ибо он — президент — выражает волю помещиков и капиталистов, а следовательно и ответственность только перед ними.

Состав нашего социалистического парламента — Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик резко отличается от буржуазных парламента.

По официальным докладом Мандатных комиссий на первой Сессии Верховного Совета избрано:

в Совет Союза рабочих — 247, крестьян — 130, служащих — 169;

в Совет Национальностей рабочих — 218, крестьян — 200, служащих — 150;

Верховный Совет отражает подлинный и нерушимый союз рабочего класса и крестьян.

Национальный состав Верховного Совета — великого интернационала нашей страны — свидетельствует о победе ленинско-сталинской национальной политики.

В Совете Союза и в Совете Национальностей представлены многочисленные народы нашего великого многонационального Союза. Около 30 разных национальностей в Совете Союза, свыше 50 национальностей в Совете Национальностей. Это подлинное сталинское сотрудничество народов.

Ленин писал: «Во всех цивилизованных странах, даже самых передовых, положение женщин таково, что недаром их называют домашними рабынями. Ни в одном капиталистическом государстве, даже самой свободной республике, нет полного равноправия женщин».

Только в нашей стране победившего социализма женщина полностью равноправна.

Среди депутатов Совета Союза — 77 женщин.

Среди депутатов Совета Национальностей — 110 женщин.

Результаты выборов в Верховный Совет Союза ССР показывают, что в обстановке сотрудничества рабочих, крестьян, интеллигенции, о котором говорит товарищ Сталин, народ действительно избрал лучших представителей, полностью отражающих интересы всех трудящихся и всех национальностей. В этом великая сила нашей избирательной системы.

советы и в сельских местностях — на сельские советы.

Советы обязаны включить в списки избирателей всех граждан, имеющих избирательное право, проживающих (постоянно или временно) на территории данного совета и достигших ко дню выборов 18 лет (статья 8).

В соответствии с Конституцией БССР не вносятся в списки избирателей лица, лишенные избирательных прав по судебным приговорам, а также лица, признанные в установленном законом порядке умалишенными (статья 9).

Никто из избирателей не может быть внесен больше, чем в один список избирателей.

За 30 дней до выборов совет депутатов трудящихся должен вывесить списки избирателей для всеобщего обозрения или обеспечить избирателям возможность ознакомиться с этими списками (статья 14).

Исполнительный комитет совета депутатов трудящихся обязан в трехдневный срок рассмотреть каждое заявление о несправильности в списке избирателей (статья 18).

При несогласии с решением совета, заявитель может подать жалобу в народный суд (статья 19), который обязан в трехдневный срок рассмотреть жалобу и о своем решении сообщить как заявителю, так и Совету (статья 20).

Так обстоит дело с составлением списков избирателей.

Следующий вопрос — об избирательных участках.

Статьи 25, 26, 28 подробно излагают порядок образования избирательных участков.

Для приема избирательных бюллетеней и облечения гражданам обязанности их избирательного права рабочие, поселки, селения и города, насчитывающие более 2.000 человек населения, делятся на избирательные участки из расчета — один участок на 1.500—2.500 человек населения.

В сельских местностях сельсовет, село, деревня, поселок, местечко и населенный от 500 до 2.000 человек образуют отдельный избирательный участок.

В селениях или группах селения с населением менее 500 человек, но не менее 300 человек, в тех случаях, когда расстояние от таких селения до центра избирательного участка превышает 10 километров, могут быть образованы отдельные избирательные участки.

Примером особой заботы об избирателях является статья 29-я проекта Положения, согласно которой в отдельных районах Полесской области, где преобладают мелкие селения, допускается организация избирательных участков с количеством не менее 100 человек населения.

Организация мелких избирательных участков в Полесской области обеспечивает, как само собой понятно, возможность всем избирателям Полесской области принять участие в выборах.

В противоположность буржуазным конституциям, устрояющим военнослужащих от участия в выборах, Положение обеспечивает участие в выборах всех бойцов, командиров и политработников Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Согласно статье 31-ой Положения о выборах, воинские части и войсковые соединения составляют отдельные избирательные участки с количеством не менее 50 и не более 1.500 избирателей и входят в избирательный округ по месту нахождения части или войскового соединения.

Имеются учреждения, работа которых не может быть прекращена во время выборов. Чтобы дать возможность больным, дежурному медицинскому и обслуживающему персоналу принять участие в выборах Верховного Совета, проект предусматривает образование отдельных избирательных участков при больницах, родильных домах, санаториях, домах инвалидов с количеством избирателей не менее 50 (статья 32).

В тех лечебных учреждениях, где отдельные избирательные участки не могут быть образованы, проектом закона допускается прием избирательных бюллетеней в самих лечебных учреждениях выделенными для этого членами избирательных комиссий. В таких случаях больницы снабжаются отдельными избирательными ящиками.

Избирательные округа составляются по принципу — 20.000 населения на округ. Чтобы обеспечить подлинно народный контроль за проведением выборов, создаются избирательные комиссии — Центральная Избирательная Ко-

митет, выдача избирательных бюллетеней и подсчет голосов.

Нам известно из опыта выборов в Верховный Совет Союза, что избирательные комиссии состояли из преданных делу партии Ленина—Сталина людей, из лучших людей советского народа.

Таковыми должны быть избирательные комиссии и при выборах Верховного Совета нашей республики.

Далее, в проекте Положения имеется глава, которая говорит о порядке выставления кандидатов. В статье 47-й этого проекта сказано: «Право выставления кандидатов в Верховный Совет БССР обеспечивается за общественными организациями и обществами трудящихся — на основании 116 статьи Конституции БССР: за коммунистическими партийными организациями, профессиональными союзами, кооперативными организациями молодежи, культурными обществами и другими организациями, зарегистрированными в установленном законом порядке».

Далее, в пояснение этой статьи проекта Положения, в 48-ой статье проекта говорится: «Право выставления кандидатов осуществляют как республиканские органы общественных организаций и общества трудящихся, так и их областные и районные органы, равно как общие собрания рабочих и служащих по предприятиям, красноармейцев — по воинским частям, а также общие собрания крестьян — по колхозам, рабочих и служащих совхозов — по совхозам».

Эти статьи проекта «Положения о выборах в Верховный Совет БССР» в точности воспроизводят 56 и 57 статьи «Положения о выборах в Верховный Совет СССР».

Этими двумя статьями обеспечивается за общественными организациями и обществами трудящихся, за общими собраниями рабочих, служащих, красноармейцев и крестьян право выставить кандидатов в депутаты Верховного Совета Республики.

Порядок выставления и регистрации кандидатов, установленный проектом Положения о выборах, целиком обеспечивает общественным организациям и обществам трудящихся осуществление своих прав, предоставленных Сталинской Конституцией.

Каждой организации, выставившей кандидата, зарегистрированного в Округной Избирательной Комиссии, равно как каждому гражданину БССР, обеспечивается право безраздельной агитации за этого кандидата на собраниях, в печати и иными способами (статья 30).

Таким образом, проект Положения гарантирует общественным организациям и обществам трудящихся право выставления кандидатов. Положение о выборах обеспечивает подлинное выведение воли свободных граждан нашей великой социалистической родины.

Последними, очень ответственными этапами выборов является голосование и определение итогов выборов.

Порядок голосования, предусмотренный «Положением о выборах в Верховный Совет БССР», аналогичный с порядком, предусмотренным союзным законом. Он прост и доступен для каждого, не запутан никакими формальностями, как это имеет место в буржуазных избирательных законах.

Выборы, как это предусмотрено и в «Положении о выборах в Верховный Совет СССР», будут проводиться в течение одного дня, общего для всей БССР.

Каждый избиратель также, как и при выборах Верховного Совета СССР, голосует лично, путем опускания в избирательный ящик избирательного бюллетеня.

Избранным в депутаты Верховного Совета БССР считается кандидат, получивший абсолютное большинство голосов, т. е. больше половины всех голосов, поданных по округу и признанных действительными (ст. 33).

Выборы по принципу абсолютного большинства голосов обеспечивают действительное соответствие этих выборов воле большинства населения.

Товарищи, между проектом «Положения о выборах в Верховный Совет БССР» и «Положением о выборах в Верховный Совет СССР» существует, как видите, полное единство. Существует не только полное единство, но наиболее важные принципиальные статьи проекта «Положения о выборах в Верховный Совет БССР» точно, во многих случаях даже текстуально, совпадают с формулировками «Положения о выборах в Верховный Совет СССР».

народ под ярмом помещика и царских палачей.

Великие богатства Белоруссии — леса, земли — принадлежали небольшой кучке помещиков, князей, дофов.

Из 22,2 млн. десятин земли (по Минской, Могилевской, Витебской, Гродненской губерниям) эксплуататоры владели 11,4 млн. десятин земли, 4 миллиона крестьян, включая кулачество, владели 10,8 млн. десятин земли.

Княгиня Гогенлоу имела 712.000 десятин земли, князь Витгенштейн 700.000 десятин земли, граф Потоцкий — 240.000 десятин земли. В одной только Минской губернии у князя Радзивилла было 200.000 десятин земли.

200 тысяч батраков гнули спину на помещиков и кулаков. 60 проц. всех крестьян работало на помещиков.

Большая нужда гнала белорусского крестьянина на переселение в дальние края — за океан и в Сибирь.

В одну Америку выехало за 12 до-революционных лет 80.000 человек, в Сибирь переселилось 642.000 человек. Минская, Витебская и Могилевская губернии давали седьмую часть всех переселенцев бывшей царской России.

Если белорусский крестьянин и имел какой-нибудь клочок земли, то эта земля была самая плохая, притом расположена в выгодных условиях для помещика, и за нее нужно было вносить большой денежный выкуп. За полученные земельные наделы крестьянам Минской губернии с 1898 по 1903 год было выплачено 47 млн. руб.

Вот как рассказывает колхозник Иванов Павел из колхоза «Пограничник», Суражского района, о прошлой жизни:

«Наша деревня Строж с маленькими кусочками самой плохой земли находилась среди владений помещика Сандрагайлы. Кандалями лежала на нас помещичья земля».

Земли обрабатывались сохой и деревянной бороной. Хлеба хватало только до урожая. Хлеб пекли пополам с жорой и мякиной. В Белоруссии и до сих пор еще сохранялись старые названия деревень: «Мохоуды», «Короуды» (Наровлянский район).

Белорусский народ в письме родному Сталину прошлую жизнь вспоминал следующими словами:

«А было вьдауна, а было калісьці. Калі мы з зямелькі не мелі карысьці, На абел нам была лядзя з маяйнай, А далей — магіла пад сухой асінай».

Только Великая Октябрьская социалистическая революция в СССР навели похорошила помещиков, капиталистов, царских чиновников и все эксплуататорские классы. Только партия большевиков, руководимая Лениным и Сталиным, впервые в истории дала белорусскому народу государственность.

Белорусская Советская Социалистическая Республика была создана в 1918 году по инициативе и под непосредственным руководством товарища Сталина. (Бурные аплодисменты). И белорусский народ гордится тем, что создателем Белорусской Советской Социалистической Республики был наш великий Сталин. (Все встают. Бурные аплодисменты, переходящие в овацию. Восьмью: «От белорусского народа тов. Сталину ура!», «Да здравствует сталинская демократия Ура!»).

По указанию Ленина и Сталина еще в 1917—1918 годах лучшие их ученики и соратники — Михаил Васильевич Фрунзе в Минске, Лазарь Моисеевич Каганович в Гомеле, Николай Иванович Ежов в Витебске — организовывали и сплачивали, воспитывали и закаляли трудящийся народ Белоруссии.

Верный соратник Сталина — Серго Орджоникидзе, рискуя жизнью, с отрядом красноармейцев ходил в разведку под Борисовом, и эта разведка дала возможность нанести решающий удар по белополякам.

От всего сердца белорусский народ выражает горячие чувства своей благодарности, преданности и любви нашему великому вождю, учителю, отцу белорусского народа — товарищу Сталину. (Аплодисменты).

«Праз тры рэвалюцыі, бітвы, паўстанні Ты вёў разам з Леніным нашы рады. Ты нашых салдоў і палёў красаванне! Ты наша вясна, дарагі правядыр! Табе — наша радасць, любоў і адданасць, Табе — пры славу сусветная шчыр. Вядзі, наш любімы, табой мы

К выборам в Верховный Совет, Белорусской Советской Социалистической Республики белорусский народ приходит с величайшими победами в деле социалистического строительства и роста национальной по форме и социалистической по содержанию культуры.

Белоруссия из царской колонии, благодаря Великой Октябрьской социалистической революции, стала индустриально-аграрной республикой с крупной промышленностью и сельским хозяйством на базе коллективной обработки земли. Там, где проходила по полю соха, сейчас проходят сельскохозяйственные машины; там, где тянула соху и деревянную борону изурнеченная лодка, — сейчас трактор «ХТЗ», «Челябинец» и комбайн.

Белоруссия стала равной республикой среди равных братских республик Советского Союза. Она стала цветущей республикой.

Социалистическая индустрия в БССР, ее грандиозные размах является блестящим свидетельством торжества ленинско-сталинской национальной политики — национальной по форме и социалистической по содержанию. Советский Союз обеспечил для БССР высокие темпы развития социалистической промышленности.

В первой пятилетке прирост промышленности по СССР — 21 проц., по БССР — 49 проц.

Валовая продукция всей промышленности на территории теперешней БССР в 1913 году составляла в неизменных ценах 1926—27 года 89 млн. руб. при 22 тысячах рабочих. На одно предприятие приходилось в среднем около 140.000 руб. валовой продукции и 20—30 рабочих.

Промышленность в дореволюционной Белоруссии носила колониальный характер. 90 проц. валовой продукции падало на пищевую и легкую промышленность, а в целом ряде районов совсем не было промышленных предприятий (сюда относятся многие подлесские районы — Любань, Комарин, Ельск, Туров, Лельчицы, а также ряд районов, расположенных в других частях республики — Освейский, Бегомльский, Бельчицкий, Березинский, Краснослободский).

Промышленность размещалась в 220 пунктах, из которых только 38 пунктов имели промышленность с количеством рабочих свыше 100 человек.

Успешное осуществление политики партии по ликвидации экономической отсталости бывших окраин царской России обеспечило уже в 1926—27 году превышение довоенного уровня по продукции ценовой промышленности: 129 млн. рублей против 89 млн. рублей продукции всей промышленности в 1913 году.

В период первой пятилетки в БССР созданы совершенно новые отрасли промышленности: топливная, торфяная, машино- и станкостроение, химическая, искусственного шелка, трикотажная, швейная, жировая и проч. Созданы крупнейшие предприятия с новейшей сложной техникой, реконструированы и технически перевооружены существовавшие предприятия. На основе этого произошел огромный рост промышленного производства. По всей промышленности валовая продукция достигла в 1932 году 979,5 млн. рублей против 89 в 1913 году. Намеченный объем выпуска валовой продукции по плану второй пятилетки в 916,8 млн. рублей был перекрыт на 6,8% за 4 года и три месяца.

Таким образом, валовая продукция всей промышленности за первую пятилетку выросла в 4 раза. Объем валовой продукции 1937 года составляет 2.100 млн. рублей, что превышает в 21 раз объем продукции 1913 г.

Рабочий класс, работая на своем собственном производстве, не чувствует эксплуатации, работает семь часов в день, пользуется домами отдыха, санаториями, курортами.

Старая убогая белорусская деревня с кормой и первобытно уступила место новой социалистической деревне с клубами и школами, яслями, больницами, с тракторами и комбайнами.

По многим районам республики в колхозах горит уже лампочка Ильича. Быстрыми темпами проводится механизация сельского хозяйства.

В Белоруссии по данным на 1 июля 1937 г. имелось 9.665 колхозов, объединивших 684.939 крестьянских дворов, с 99% коллективизированной посевной площади. Вся посевная площадь составляла 3.474,2 тысячи гектаров.

До революции белорусы обрабатывали землю сохой и деревянной бороной.